

玩游戏 吃冷饮 追电视剧 摸鱼抓螃蟹

那些年,我们记忆中的暑假

记者 戴蓉

“池塘边的榕树上,知了在声声叫着夏天”……

又是一年暑假到来,孩子们在空调房间里看电视、在各个兴趣班之间辗转、在各大大景区旅游的场景,是不是也带给了你熟悉的感觉。那些年的暑假,你都玩了些什么?那些难忘的记忆,是否也能让自己的孩子拥有?

1 无忧无虑,玩什么都快乐

“小学时一放暑假我就和楼下小朋友玩拍卡片,一玩就一天,浑身是汗,晒得很黑。”

“头两天狂做暑假作业,剩下的就是尽情地玩了,游泳、踢球、钓龙虾、海边捡螺蛳抓螃蟹……玩什么都是快乐的!”

“学校后面有一条小溪,我们经常三三两两到小溪里去摸鱼抓虾,放暑假时,我们就去山里,那时候山里的生态保持的非常好,空气清新,晚上睡觉还得盖棉被。”

“说起来现在都不知道什么地方可以带孩子钓青蛙,抓龙虾了。”前几天刚刚带着放暑假的女儿到金山湖边捞过小鱼虾的“兔子”说起他小的

时候,一放假就被“下放”到农村舅舅家,舅舅家有两个差不多跟他同龄的孩子。一到舅舅家,整个世界都欢乐,除了不让到河里去游泳。舅舅和舅妈到地里干活,他就跟着表哥表姐一起玩,不让下河游泳,但是可以站在码头上捞小鱼,拿个脸盆和篮子就可以消磨一个下午,村边的小河不算清澈,还有水草和浮萍,很适合青蛙露脑袋,于是弄个棍子牵跟绳子绑上棉花球就可以钓青蛙了,后来有龙虾就钓龙虾了,龙虾比青蛙好钓。虽然现在舅舅家的小河仍旧在,但是被抓鱼抓龙虾的人药过一遍之后,再也没有龙虾可钓了。

得太紧了。”

为了让儿子有更多的朋友,大宇每天吃过晚饭都会带孩子到小区广场,看看有没有小伙伴一起玩。大宇说,平时孩子都在自己的家中,只有到了晚饭过后,才有时间带出来,让孩子们扎扎堆玩下。不过话说回来了,现在大白天的让儿子在太阳底下晒,大宇也觉



得有点不忍心,“现在的孩子跟我们那个时候不能比,我们那个时候是没有人管”。

3 “福尔摩斯”,其实我们都是

“电视里没好节目,昏昏欲睡,知了的叫声越听越倦,伸个懒腰,哗啦哗啦的写暑假作业……”

在电视还在无线的时候,电视剧和动画片好像都是集中在上午时段,“琪宝”的这段暑假回忆,让很多人产生共鸣:当没有了电视剧,还不让出门,午后昏昏欲睡,却坚持睡不着觉,只好做作业……那是一个百无聊赖。有电视剧的时候,整个人都活了:《射雕英雄传》、《西游记》、《新白娘子传奇》、《还珠格格》都是曾经追过的电视剧。

“如果世上真有时光机,我想回到那个暑假看《西游记》《新白娘子传奇》的时代,放学了去池塘洗澡,上山捉知了,田里摘西瓜,这才是记忆

中最美的夏天。”

“记忆中,暑假就是背着家长在家里偷偷看电视,然后用湿毛巾把大方块电视捂一捂,散散热,接着摆出仍旧是第一页的作业本,做出一直在家写作业的假象……当门口钥匙响起的一瞬间,一切准备就绪……”

“我们每个人都是暑假时期的‘福尔摩斯’,大家普遍都会按着规律缠电视线,都会判断爸妈在楼道的脚步声。那时候虽然偷偷地看,但是就是感觉那时候的电视特别好看。”

“一边看电视、一边吃冷饮,结果傍晚就哮喘发作被送进了医院,这也算是用生命来看电视。”

米粒儿的世界

漫画/汤圆姐姐



2 呼朋唤友,要玩都一群人

“到了暑假,大人们都去上班,满楼都是呼朋唤友的喧闹声。孩子们从这家到那家,楼上楼下地跑。我经常带着妹妹,还有邻居几个小伙伴一起,出门抓鱼、抓螃蟹。”

比起现在孩子暑假总是待在家里,已过而立之年的大宇说自己小的时候,暑假就是个孩子王,带着附近一片的孩子到处瞎玩。家附近的小树林

就是大宇他们玩耍的天地,男生打仗、女生摘果子过家家,总是要等到大人找来了才脏兮兮地回家。“那个时候出门,家长也没担心我们丢过。现在让五岁的儿子下楼倒个垃圾都要伸长了脑袋在窗户看着。想当初我当孩子王的时候,到处打打杀杀,院子里的人估计没有人不认识我,不管大人还是孩子。现在的孩子被家长看

和孩子一起读书的快乐时光

文/陈庆娟



年少时读过《托尔斯泰灯》的故事,一直记忆犹新。托尔斯泰不仅是一位伟大作家,还是一位睿智的父亲,他深知阅读对孩子的成长意义,于是发明了这样的一盏“连桌灯”。一张大圆桌上等距离地立着十几块隔板,隔板与灯罩相连,平均地分隔了灯光,每天晚上,托尔斯泰和孩子们就围坐在灯光下读书。

有了孩子之后,我心中便也有了这样一盏温暖的灯。我自幼便喜爱读书,视每一本书为良师诤友,更是从读书中受

益无穷。于是,我便想着从小培养孩子良好的阅读习惯,并帮助他寻找到读书的乐趣。虽没有托尔斯泰的那份睿智,我作为母亲,对孩子的爱却一分也不会少;虽没有大文豪的博学多才,但也要尽自己所能去引领孩子;虽没有发明出“连桌灯”这样的巧妙构思,但也努力地去为孩子营造读书的氛围。

读书是精彩的,打开小小的书柜,就像推开一扇知识的窗,世界从此多了一份色彩,多了一道风景,进入了一个豁然开朗的天地。读书是快乐的,我愿引领孩子在这书海中徜徉,不仅是捡拾海滩上美丽的贝壳,更为多一份历练和思索;读书是甜蜜的,不管风雨还是彩虹,不管一帆风顺还是披荆斩棘,勇敢的采摘者都将

把它酿成生活的玉露琼浆;读书是幸福的,每一个拥有梦想的人都会比国王更加富有。

当孩子还是一个婴儿的时候,我将小小的他抱在怀中,书对他来说是玩具,他用小手轻轻地触碰;当他长大了一点,便用新的方式去玩这件“玩具”,用嘴巴去咬,用小手撕扯或是揉搓;当他长大到会拿笔的时候,就又开始在书上乱涂乱画。我跟在他的后面修补整理乱糟糟的图书,并不为此责怪或是呵斥他。因为我明白,我不能阻止孩子自己探索世界,阻止他慢慢亲近书。已经开始蹒跚学步的小男孩,渐渐被书上的美丽图片所吸引,于是,妈妈的语言成了他在书中飞翔的翅膀,于是,孩子和妈妈都开始变得富有起来。

有月亮的晚上,我们一边

欣赏着皎洁的明月,一边安静地读书,思绪不知是被朦胧的月光还是神秘的故事带到了茫茫夜空中,越飞越远。下雨的晚上,我们一边倾听着淅沥的雨声,一边慵懒地翻着书,大自然最奇妙的伴奏给读书增添了几分意境、几分诗意。不管是在忙碌的日子里,还是悠闲的时光里,每日睡前,都回对小儿说:捧书来给你读。渐渐地,读书成为每晚的必修功课,若是有一日因劳累读的少了,小人儿不依,央求我道:“再读一篇吧。”

和孩子一起读书是快乐的。作为职场妈妈,能陪伴孩子的时间是有限的,所以这仅有的睡前阅读时光,也是我们最好的亲子时光。希望我的心中永远亮着一盏“托尔斯泰灯”,照亮我们阅读的路。